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Órgão Executor: UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO

   Coordenação de Exames Vestibulares 

I N S T R U Ç Õ E S

LEIA  COM  ATENÇÃO

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 31, é constituído de 80 (oitenta) questões objetivas, cada uma com quatro alternativas, assim distribuídas:

  1 a 10 – Língua Portuguesa e Literaturas

11 a 20 – História

21 a 30 – Língua Estrangeira (Inglês/Espanhol)

31 a 40 – Física

41 a 50 – Biologia

51 a 60 – Matemática

61 a 70 – Geografia

71 a 80 – Química

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o substitua.
3. Na parte de Língua Estrangeira, considere apenas o idioma de sua opção: Inglês (páginas 7 a 9), ou Espanhol (páginas 10 a 12). 
4. Sobre a Marcação da Folha de Respostas
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As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferográfica de tinta preta não porosa para a Folha de Respostas, que será o único documento válido para a correção.

4.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa escolhida na FOLHA DE RESPOSTAS, pinte completamente o círculo correspondente. 

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida.
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N.º da Questão

A

B

C

D



4.2.  Não assinale com “X” , nem ultrapasse os limites do círculo ao pintá-lo, pois isto pode invalidar a questão.

4.3.  Assinale apenas uma alternativa para cada questão. Será invalidada a questão em que for assinalada mais de uma alternativa.

4.4.  Não rasure nem amasse a FOLHA DE RESPOSTAS.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.
6. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho.
7. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente a partir das 17:00 horas.
8. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal a FOLHA DE RESPOSTAS.
L Í N G U A  P O R T U G U E S A    E    L I T E R A T U R A S

INSTRUÇÃO: Leia o texto abaixo e responda às questões de 01 a 08.

MR. STEFHENS COMPRA UMA CIDADE
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Mr. Stefhens simplesmente nos comprou. Quis tudo como estava. Não nos despejou das casas nem disse muita coisa. Ali​ás, Mr. Stefhens não falava, quero dizer, não ouvimos uma vez sequer as palavras de Mr. Stefhens. Ficava olhando tudo como se fosse a primeira vez, com as mãos nos bolsos, balançando a cabeça mas sem que isso dissesse muito. Mr. Stefhens não era homem que extravasasse seus sentimentos e por sermos delica​dos e cordiais ao extremo, nunca perguntamos a Mr. Stefhens o que ele pensava nos seus passeios e da compra da cidade. Quanto a isso nos acostumamos logo. O homem não parecia perigoso, mas até meio abobalhado, quando daqueles passeios intermináveis.

Vivia medindo as ruas, contando as casas e vez por outra circulava a cidade em passos que, a todos nós, pareciam miste​riosos, mas que para Mr. Stefhens tinham lá o seu sentido: o homem não era louco. Pelo menos não aparentava. E o deixa​mos aos seus estranhos afazeres. Por isso quase não notamos quando chegaram as grandes traves de ferro, as cercas, as telas de aço e os veículos cheios de trabalhadores mal encarados e mudos. Continuamos nossa vida sem ligar à vida de Mr. Stefhens. Durante muitos dias homens estranhos pareciam con​firmar as contas que Mr. Stefhens havia feito naquelas semanas que sucederam a compra da cidade, isso supusemos porque balançavam a cabeça apoiando o caderninho que Mr. Stefhens mantinha sempre aberto diante dos seus olhos. Armaram os instrumentos e começaram a cavar buracos em volta da cida​de. Tudo perfeitamente conforme as mais rígidas normas da construção. Fizeram uma espécie de calçada em volta da cida​de e uma mureta, também circular. Depois armaram os ferros e colocaram as telas, que se uniam numa imensa abóbada sobre as nossas cabeças, envolvendo a cidade. Era uma gaiola bonita, com entrada vistosa, e um letreiro sobre ela que jamais pude​mos ver, não por alguma imposição, mas simplesmente porque não tivemos curiosidade e disposição.

Não nos faziam mal, por que interferir nos negócios de Mr. Stefhens? Os visitantes que começaram a surgir, tão dife​rentes de nós, não perturbavam o desenrolar dos nossos dias e desconhecíamos suas línguas. Aprendemos a viver com eles entrando nas nossas casas, apontando nossos filhos, mexendo em nossas coisas e até insinuando nossos desejos. Muitos deles caíam na gargalhada, mas iam todos embora, impreterivelmente, às cinco horas em ponto, quando Mr. Stefhens fechava a porta e desaparecia.

          Mr. Stefhens também não mudou em nada nossa vida. Até passamos a receber grandes atenções do mundo e nos últi​mos tempos temos visto que Mr. Stefhens tem engordado e ri à toa, muito feliz.

(CALDAS, Alberto Lins. Babel: Contos.

Rio de Janeiro: Revan, 2001.)

Questão 01

A trama textual explora as seguintes questões:

A) egoísmo e intolerância humana.

B) coisificação e passividade do homem.

C) incomunicabilidade e preconceito religioso.

D) exploração dos animais e corrupção econômica.

Questão 02

Aponte a relação metafórica que o texto constrói.

A) homem – domador 

B) trabalho – grilhões 

C) cidade – prisão

D) filhos – ornamentos 

Questão 03

Indique a passagem que identifica o papel social de Mr. Stefhens.

A) Aliás, Mr. Stefhens não falava ... ((. 2)

B) O homem não parecia perigoso ... ((. 7 e 8)

C) ... ri à toa, muito feliz. ((. 31 e 32)

D) Vivia medindo as ruas, contando as casas ... ((. 9)

Questão 04

Quanto à forma, pode-se classificar o texto como

A) epopéia – mescla de fatos verídicos e ficcionais que trazem o homem como herói superior ao meio.

B) sátira – narrativa de fundo paródico-cômico sobre a situação do homem contemporâneo.

C) alegoria – narrativa que apresenta, sob uma camada material, concreta, idéias e reflexões relativas ao homem e sua condição.

D) lenda – narrativa de fundo sobrenatural que explica as origens do homem e do mundo.   

Questão 05

Sobre a tessitura, a composição textual, pode-se afirmar que

A) o nome Mr. Stefhens indica o “status” da personagem reiterado pelo pronome de tratamento em inglês.

B) a narração é feita em 3.ª pessoa.

C) os eventos ocorrem à medida em que são narrados. 

D) as personagens são individualizadas, mostradas em seus aspectos físico e psicológico.

Questão 06

Observe o emprego de vírgulas no trecho: Os visitantes que começaram a surgir, tão diferentes de nós, não perturbavam o desenrolar dos nossos dias e desconhecíamos suas línguas. ((. 24 à 26)

Assinale a frase em que as vírgulas são usadas pelo mesmo motivo das do trecho dado.

A) O homem não parecia perigoso, mas até meio abobalhado, quando daqueles passeios intermináveis.

B) Por isso quase não notamos quando chegaram as grandes traves de ferro, as cercas, as telas de aço e os veículos cheios de trabalhadores mal encarados e mudos.

C) Depois armaram os ferros, colocaram as telas que se uniam numa imensa abóboda sobre as nossas cabeças, envolvendo a cidade.

D) Ficava olhando tudo como se fosse a primeira vez, com as mãos nos bolsos, balançando a cabeça mas sem que isso dissesse muito.

Questão 07

No período Vivia medindo as ruas ... o homem não era louco. ((. 9 à 11), o verbo viver no pretérito imperfeito expressa a idéia de uma ação

A) completamente concluída.

B) habitual ou contínua.

C) ocorrida no passado, anterior a outra também passada.

D) possível no futuro.

Questão 08

No período Não nos despejou das casas nem disse muita coisa. ((. 1 e 2),  o conector nem estabelece relação de  

A) adição.

B) explicação.

C) adversidade.

D) alternância.

INSTRUÇÃO: Leia o trecho e responda à questão 09.

37. O  MEU  TIPO  DE  HOMEM

 
          É lindo! Alto, loiro, olhos azuis, pele macia, corpo esguio, gentil, apaixonado, romântico, um herói ...

          Não! Não! Disfarça, isso é uma cilada. Esse aí é o príncipe da Bela Adormecida! Vamos começar outra vez: é forte, corpo atlético, musculoso, solidário, dinâmico, sensível ...

          Epa! Acabo de descrever o super-man!!

(TEZZARI, Neuza dos Santos. Parceiros de Jornada.

Porto Velho: EDUFRO, 2001.)

Questão 09

É INCORRETO afirmar que o texto

A) estabelece relações intertextuais marcadas por humor e ironia.

B) defende uma concepção romântica de amor sentimental e idealizado.

C) apresenta recursos do registro coloquial e faz referências à cultura de massa.

D) traz traços lingüísticos caracterizadores de faixa etária e de gênero do narrador.

Questão 10

Da leitura de O Cortiço, de Aluízio de Azevedo, pode-se depreender que

A) a única relação de João Romão marcada pelo interesse é a que estabelece com Bertoleza.

B) Pombinha é uma personagem que foge à equação naturalista do homem influenciado pelo meio.

C) Bertoleza é símbolo da opressão de gênero e de classe sócio-econômica.

D) as personagens de origem portuguesa adaptam-se idealmente às terras brasileiras, exemplificando a máxima “e foram felizes para sempre”.

H I S T Ó R I A

Questão 11

O Egito antigo possuía uma economia essencialmente agrária, baseada em um complexo sistema de irrigação. Essa economia era regida por um regime de produção no qual predominava o sistema

A) de escravidão.

B) assalariado.

C) voluntário.

D) de servidão coletiva.

Questão 12

A crise do sistema feudal no século XI provocou transformações que o comprometeram, dando início a um período de transição. Sobre as mudanças nas relações entre senhores e servos, é INCORRETO afirmar:

A) Na Europa ocidental, houve uma tendência de substituir a mão-de-obra servil pela assalariada com o objetivo de aumentar a produção.

B) Na Europa oriental, região menos desenvolvida, houve uma tendência a aumentar a exploração da mão-de-obra servil.

C) Alguns senhores passaram a aceitar a libertação de servos em troca de dinheiro e, embora a servidão tenha continuado, na prática aproximava-se do campesinato livre.

D) A escravidão africana, que em menor grau coexistia com a servidão, aumentou gradativamente e passou a promover acumulação de capital.

Questão 13

A ocupação e o devassamento da Colônia Portuguesa na América ocorreram de forma diversificada, atendendo, além dos interesses metropolitanos, fatores naturais e sociais. Assinale os fatores de ordem econômica que marcaram esse fato especificamente na região norte da Colônia. 

A) Preação de índios para serem escravizados e extração de especiarias denominadas “drogas do sertão”.

B) Exploração de minérios e navegabilidade da bacia amazônica facilitando as relações comerciais. 

C) Extração de especiarias denominadas “drogas do sertão” e exploração de minérios.

D) Preação de índios para serem escravizados e proximidade com a América do Norte facilitando a exportação e importação.

Questão 14

No Brasil, durante o período regencial (1831/1840), ocorreram várias revoltas que apresentavam componentes diferenciados, envolvendo desde grupos dominantes rivais em disputa pelo poder até escravos e homens pobres. Esse período foi marcado pela predominância de

A) hegemonia liberal.

B) participação política da massa.

C) violência social.

D) avanços abolicionistas.

Questão 15

Considerando a Independência do Brasil como integrante de um longo processo de ruptura, ou seja, da desagregação do sistema colonial, analise as seguintes proposições:

I- A colonização e o absolutismo estão articulados à medida que a expansão ultramarina, desdobrada em  colonização, teve como condição a formação de Estados nacionais.

II- A colonização se constituiu em uma das ferramentas para acelerar a acumulação primitiva de capital comercial nas áreas centrais do sistema.

III- A industrialização de produtos tropicais possibilitou a formação de uma elite colonial cujos interesses se tornaram antagônicos à aristocracia portuguesa.  

IV- A exploração colonial, ao contribuir para o desenvolvimento industrial europeu, gerou sua própria crise, tornando-se incompatível com o comércio exclusivo, a escravidão e a dominação metropolitana.

Pode-se afirmar que estão corretas apenas

A) I e III

B) I, II e IV

C) II e IV

D) I, II e III 

Questão 16

A partir de meados do século XVIII, a sociedade européia ocidental passou por um processo de transformação que marcou o estabelecimento do sistema capitalista. Essa transformação atingiu todos os níveis da estrutura social e teve no nível econômico sua concretização na Revolução Industrial, entendida como

A) processo de mecanização das indústrias, possibilitando aceleramento da produtividade e diminuição dos custos dos bens de consumo, tornando-os  acessíveis a todas as classes sociais.

B) fase de implantação e amadurecimento do capitalismo que, avançando além das fronteiras européias, atingiu a África e a Ásia onde foi estabelecido o colonialismo dos tempos modernos.

C) conjunto de mudanças ocorridas na indústria, agricultura, transportes, bancos, comércio e comunicações que envolveu também a sociedade, dividindo-a em duas classes básicas: burguesia e proletariado.

D) período de transição marcado por uma nova ordem no nível econômico e pela conciliação de interesses entre as classes burguesa e operária no nível sócio-político.

Questão 17

No início do século XX, o governo brasileiro, expressando anseios de modernidade, providenciou a construção de linhas telegráficas do Mato Grosso ao Amazonas, acreditando que estaria garantindo a chegada do progresso e da civilização ao mesmo tempo em que seriam rompidos “vazios” demográficos. Para tanto, foi

A) promovida a catequese de etnias indígenas.

B) assinado o Tratado de Petrópolis.

C) construída a Estrada de Ferro Madeira-Mamoré.

D) criada a Comissão Rondon.

Questão 18

Na antiga União Soviética, o processo de abertura política e econômica foi iniciado sob a presidência de Mikhail Gorbachov. Dentre as reformas promovidas por ele, a que propunha maior abertura política e maior liberdade de expressão ficou conhecida como

A) Glasnost.

B) Perestroika.

C) Détente.

D) Pravda.

Questão 19

Com a crise política da República Velha, Getúlio Vargas assumiu o poder em 1930. Deste ano até 1945, Vargas esteve à frente do governo, implementando uma série de transformações, as quais mudaram o perfil do país. No que diz respeito às transformações econômicas e à questão do trabalho, pode-se afirmar que Vargas
A) incentivou a modernização das relações de trabalho no campo, suprimindo a superexploração a que eram submetidos os trabalhadores rurais.

B) promoveu a Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), que garantia para os trabalhadores, dentre outros benefícios, férias, salário mínimo e previdência social.

C) promoveu um processo de industrialização que se caracterizou pelo desenvolvimento equilibrado entre as várias regiões do Brasil.

D) deu liberdade aos sindicatos que puderam agir livremente para promover as reivindicações dos trabalhadores.

Questão 20

O fim da Segunda Guerra Mundial significou também o fim da ditadura de Getúlio Vargas. Em seu lugar assumiu, como presidente democraticamente eleito, o Marechal Eurico Gaspar Dutra. Sobre as realizações do governo Dutra e o contexto político da época, assinale a afirmativa correta.

A) Em 1946, uma nova Constituição passou a vigorar no país, redemocratizando as instituições.

B) Atingiu-se democracia plena, com a existência do multipartidarismo sem restrições ideológicas a qualquer agrupamento político.

C) Foi criada, como resultado da pressão do governo brasileiro sobre o dos Estados Unidos da América, a Companhia Siderúrgica Nacional (CSN), empreendimento essencial para o futuro desenvolvimento industrial brasileiro.

D) Foram criadas empresas estatais com vistas ao desenvolvimento industrial brasileiro, dentre elas a Petrobrás e a Eletrobrás.

I  N  G  L  Ê  S

INSTRUÇÃO: Leia o texto abaixo e responda às questões de 21 a 28.

The Business Casual Dress Code

By Mary Lou Andre

www.editorial.careers.msn.com/articles/women/
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The American workplace is much different than it was five years ago: Everything from corporate structure and hiring practices to work schedules and compensation has been affected. But these important areas are not the only marked differences in today’s changing workplace.

The appearence of the American worker has changed as well. Not long ago, everyone from the most seasoned professionals to entry-level employees had a common understanding of appropriate business attire. Thanks to the creation of the “khaki culture” and increasing popularity of business casual dress, it’s no longer that simple.

So how do you dress down for work without looking like you’re headed to the beach? Here are a few easy rules to live – and dress – by:

1.  Consider Your Work Environment

If you’re meeting with clients or having business lunches, err on the conservative side. It’s a sign of professional respect, and you can save the khakis for a time when you’ll be in the office all day.

2.  Strive for Consistency
If you wear tailored and conservative outfits Monday through Thursday, Friday isn’t the day to show up like you just rolled out of bed . No matter what industry you’re in, consistency goes a long way in establishing trust and credibility with all your internal and external contacts.

3.  Ask First, Dress Later

Show respect for both yourself and management by avoiding  things like jeans, sneakers, hats and t-shirts. Some companies do take a more lenient approach to casual dressing, so be sure to check with your HR departament or manager before showing up dressed for a barbecue.

4.  Look Inside Your Closet

Finally, you shouldn’t have to run out and buy an entire new wardrobe just for business casual days. Chances are you already own many of the items you need.

So now that you’ve figured out the rules and banished your suits to the back of the closet, here are a few ideas to bring you into the New Economy corporate culture.

For Women:

If your company’s idea of casual isn’t quite jeans and sweaters, pantsuits are the answer. Not only are they trendy, but they can be dressed up or down. Choose a dark neutral shade like black, navy, brown or gray and opt for pants with a bootleg cut. Pair them with a light sweater, and you’ll be ready to go from your desk to a client meeting without a second thought.(...)

For men:

A sport coat instantly creates a pulled together look, especially in a business casual environment. It’s also an ideal choice for client meetings or presentations. Pair up a black, navy blue or dark gray blazer with khakis or dark wool pants. (...)

Questão 21

Considerando as mudanças ocorridas nos Estados Unidos no modo de vestir do trabalhador ao longo dos últimos anos, o texto sugere que é necessário

A) levar em conta principalmente o meio ambiente.

B) usar tênis, jeans, bonés e camisetas.

C) adequar o tipo de roupa ao local de trabalho.

D) comprar roupas toda semana.

Questão 22

O texto afirma que é

A) necessário comprar muitas roupas para eventuais oportunidades.

B) provável que as pessoas já tenham em seus guarda-roupas muitas peças das quais precisam.

C) importante manter somente roupas conservadoras em seus guarda-roupas.

D) recomendável usar modelos antigos para trabalhar, evitando gastos desnecessários.

Questão 23

Em  Show respect for both yourself and management ... ((. 19), a palavra sublinhada  deve ser traduzida como

A) cada.

B) todos.

C) ambos.

D) local de trabalho.

Questão 24

O pronome It ((. 36) refere-se a

A) business.

B) environment.

C) choice.
D) sport coat.

Questão 25

No texto, o trecho No matter what industry you’re in ... ((. 16) equivale a

A) Não importa a matéria prima utilizada pela indústria.

B) O problema pode estar na empresa onde você trabalha.

C) A questão é a indústria em que você está.

D) Não importa em que empresa você trabalhe.

Questão 26

A expressão as well ((. 4)  significa

A) tudo bem.

B) também.

C) tão bem quanto.

D) como também.

Questão 27

No trecho ... you can save the khakis for a time ... ((. 12), a forma verbal  can pode ser substituída sem prejuízo de sentido por

A) may.

B) ought to.

C) must.

D) should. 

Questão 28

A expressão Monday through Thursday ((. 15) significa

A) de segunda a quinta-feira.

B) segunda e quinta-feira.

C) segunda ou quinta-feira.

D) à exceção de segunda e quinta-feira.

INSTRUÇÃO: Após a leitura do quadro abaixo, responda às questões 29 e 30.
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Questão 29

A fala do garoto revela que o avô

A) tem excelente memória para encontrar objetos perdidos.

B) enxerga muito bem sem seus óculos.

C) precisa usar óculos de sol o tempo todo.

D) não consegue encontrar seus óculos facilmente.

Questão 30

Na oração ... where he put his glasses, o tempo verbal utilizado é

A) present perfect.

B) simple past.

C) simple present.

D) past continous.

E S P A N H O L

INSTRUÇÃO: Leia o texto abaixo e responda às questões de 21 a 30.

¿Comeremos menos para que otros puedan comer?

Un estudio establece que la población mundial culminará en el 2070 con 9.000 millones de seres humanos para luego descender ligeramente.
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Uno de los temas más discutidos y controvertidos de las últimas décadas es el relacionado con la prospectiva demográfica de la humanidad. ¿Cuántos somos? ¿Cuántos seremos? ¿Cuál es la frontera del equilibrio demográfico sobre el planeta? Y muchas consecuencias de estos pronósticos: ¿Tendremos suficiente alimento para todos? ¿Será sostenible la acción humana con los recursos naturales de la Tierra? ¿Habrá espacio suficiente para todos?

Muchos son los interrogantes que nos plantea nuestra propia evolución demográfica y por ello los estudios se suceden para poder prever con suficiente tiempo qué va a pasar con nuestra especie sobre el planeta que le ha dado la vida. Lo que no admite duda es que el resultado entre el índice de natalidad y el de mortalidad de la población mundial ha aumentado de forma paulatina a lo largo de la mayor parte de la historia de la humanidad, pero a partir de la última mitad del siglo XX el crecimiento ha sido brutal y prácticamente se ha doblado el número de seres humanos que hemos convivido en estos últimos 50 años.

Hoy somos algo más de 6.000 millones de seres humanos los que gozamos del privilegio de vivir sobre la Tierra, aunque, como es bien sabido, una gran parte más que vivir lo que hace es sobrevivir día a día.  Un estudio publicado el verano pasado en la revista Nature establece, según diferentes parámetros y estadísticas, que este importante incremento de la población seguirá hasta bien entrada la segunda parte del siglo XXI, con la hipótesis de que por allá en el año 2070 seremos unos 9.000 millones de mujeres y hombres los que deberemos aprender a convivir y a beneficiarnos de los recursos que nos ofrece el planeta.

Sin embargo, estos estudios consideran que, tras esta culminación demográfica, es muy probable que – por diversas razones analizadas – se produzca una cierta disminución de la presión demográfica mundial, y se podría establecer un cierto equilibrio en el próximo cambio de siglo con una población de aproximadamente 8.500 millones de personas.

Un aspecto interesante de este estudio es que predice un paulatino reequilibrio entre el Norte y el Sur. Así prevé que en los países del Sur en los que la tasa de seres humanos de más de 60 años es hoy sólo de un 10 por 100 puede llegar dentro de un siglo al 34 por 100, lo que significará una gran oportunidad de desarrollo para unos pueblos que hasta ahora han malvivido.

Sin embargo, el problema radica en saber si somos capaces de entender que unos – nosotros – seguramente hemos de comer menos para que los otros puedan comer lo suficiente para progresar.

(SEMIR, Vladimir de. Muy interesante, enero de 2002, n.º  248.)

Questão 21

Indique a idéia central do texto.

A) A taxa de natalidade superior à taxa de mortalidade nos últimos tempos.

B) A preocupação referente ao aumento brutal da população e suas conseqüências para o planeta.

C) A falta de comida para uma grande parte da população localizada no hemisfério sul.

D) A provável falta de espaço para a população mundial ainda neste século.

Questão 22

O texto traz muitas interrogações, mas NÃO deixa dúvidas quanto

A) ao fato de que no futuro haverá alimento suficiente para todos.

B) à devastação dos recursos naturais do planeta.

C) à diminuição da população mundial no próximo século que passará a ser aproximadamente 8,5 bilhões.

D) ao aumento do índice de natalidade em relação ao índice de mortalidade da população mundial principalmente nos últimos 50 anos.

Questão 23

Segundo o texto, pode-se afirmar que, no hemisfério sul, 

A) ao longo de um século, a expectativa de vida da população diminuirá.

B) no próximo século, a expectativa de vida da população aumentará.

C) ao longo de um século, aumentará o número de pessoas com mais de 60 anos.

D) no próximo século, diminuirá o número de pessoas com mais de 60 anos.

Questão 24

Com o uso do pronome nosotros ((. 28), o autor quer enfatizar que

A) todos nós somos responsáveis pelo futuro da humanidade.

B) o leitor também faz parte de um grupo privilegiado ( o que come bem.

C) todas as pessoas fazem parte do grupo de privilegiados.

D) ele próprio não se inclui no grupo de privilegiados.

Questão 25

Na expressão ... los que deberemos aprender ... ((. 18), a palavra sublinhada remete o sentido para

A) mujeres y hombres.

B) recursos.

C) planeta.

D) parámetros y estadísticas.

Questão 26

A expressão Sin embargo ((. 20) e a palavra sólo ((. 26) podem ser traduzidas, respectivamente, por

A) portanto e sozinho.

B) sem dúvida e somente.

C) sem embargo e só.

D) no entanto e somente.

Questão 27

As formas verbais produzca ((. 21) e podría ((. 22) têm, na Língua Espanhola, como infinitivos

A) produzir e poder.

B) produzir e podar.

C) producir e poder.

D) producir e podrir.

Questão 28

Quanto à classe gramatical, os vocábulos paulatino ((. 24), hoy ((. 26) e desarrollo ((. 27) são respectivamente

A) adjetivo, substantivo e substantivo.

B) advérbio, advérbio e adjetivo.

C) substantivo, pronome e advérbio.

D) adjetivo, advérbio e substantivo.

Questão 29

Na Língua Espanhola, os vocábulos del ((. 3) e al ((. 26) são

A) as únicas formas de contração de preposição mais artigo.

B) algumas das formas de contração de preposição mais artigo.

C) as únicas formas de contração de pronome mais artigo.

D) algumas das formas de contração de pronome mais artigo.

Questão 30

O advérbio más ((. 14) e a conjunção pero ((. 10) podem ser traduzidos, respectivamente, por

A) mas e porém.

B) mais e mas.

C) mais e para.

D) mas e mais.

F Í S I C A
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Questão 31

A figura mostra uma mola M de massa desprezível que está submetida às trações T1 e T2. A deformação da mola é 20 cm e a tração T1 é 8N. Pode-se dizer que a constante da mola é
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A) 80 N/m

B) 160 N/m

C) 60 N/m

D) 120 N/m
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Questão 32

Durante um certo intervalo de tempo, um automóvel se move ao longo de uma rodovia reta com uma aceleração positiva e constante. Dos gráficos abaixo, qual representa a posição do automóvel ao longo do tempo?
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D)
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Questão 33

Um chuveiro de 4000W de potência é ligado a uma tensão de 110V. Sabe-se que sua resistência é equivalente a 3( aproximadamente. Mudando a configuração do circuito para uma tensão de 220V, mantendo inalterada a potência, deve-se trocar a resistência para aproximadamente

A) 2(.

B) 24(.

C) 6(.

D) 12(.
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Questão 34

Misturam-se volumes iguais de n líquidos distintos com massas m1, m2, m3, ..., mn e densidades absolutas (1, (2, (3, ..., (n, respectivamente. A densidade da mistura é
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C) 
[image: image8.wmf]V

m

...

V

m

V

m

V

m

n

3

2

1

+

+

+

+


D) 
[image: image9.wmf]n

1

n

r

-

r


Questão 35

Se a Terra, ao invés de girar em torno de si própria, permanecesse fixa no espaço e as estrelas girassem em torno dela, a velocidade de uma estrela, no período de um dia, localizada a quatro anos-luz de distância do centro da Terra, seria n vezes a velocidade da luz. Pode-se dizer que o valor de n é aproximadamente
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Dados: 1 ano = 365 dias e  ( = 3,14  

A) 5437

B) 9169

C) 2628

D) 8525

Questão 36

Uma máquina térmica realiza em cada segundo quatro ciclos de Carnot. Em cada ciclo a máquina recebe 1000J da fonte quente e cede 600J para a fonte fria. A potência e o rendimento da máquina, respectivamente, são 

A) 1000W e 50%

B) 1600W e 40%

C) 1200W e 30%

D) 1400W e 50%
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Questão 37
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Sobre um prisma de vidro de ângulo de abertura A e índice de refração n2, incide um feixe de luz monocromática, que se propaga no ar, como se vê na figura. 
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Dados: i1 = 45o e r2 = 30o, n2 = 
[image: image10.wmf]2

 e A = 60°

O desvio angular total ( é

A) 50o
B) 45o
C) 30o
D) 55o
Questão 38

A figura mostra uma carga elétrica q, com velocidade 
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, que penetra perpendicularmente num campo magnético 
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 orientado para dentro desta página, descrevendo uma trajetória curva. 
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Questão 39
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O bulbo de uma lâmpada incandescente, como ilustra a figura, quando cheio         de água límpida, pode ser utilizado     como uma lente com as seguintes características:

A) Convergente e bicôncava.

B) Divergente e biconvexa.

C) Divergente e bicôncava.

D) Convergente e biconvexa.

Questão 40

Em relação ao campo elétrico gerado por uma carga elétrica positiva pontual q1, pode-se afirmar: 

A) Sua intensidade depende do valor de uma carga de prova q2, colocada nas imediações de q1.

B) Sua intensidade não varia com a distância, uma vez que o número de linhas de campo não varia.

C) Atrairá uma carga negativa independentemente da distância que esta estiver de q1.

D) Será constituído por linhas de campo concêntricas no ponto onde se localiza q1.

B I O L O G I A

Questão 41

As flores das Angiospermas que apresentam perianto vistoso, glândulas odoríferas, estigmas estreitos e produzem néctar são adaptadas para serem polinizadas pelos processos denominados

A) Anemofilia e Entomofilia.

B) Quiropterofilia e Anemofilia.

C) Entomofilia e Ornitofilia.

D) Ornitofilia e Quiropterofilia.

Questão 42

Solução de NaCl a 0,9% é isotônica para hemácias. Quando essas células forem colocadas em solução de NaCl em diferentes concentrações, pode-se esperar que

A) murcharão, quando a solução for hipertônica (NaCl  l,5%).

B) se romperão, quando a solução for hipertônica (NaCl  l,5%).

C) murcharão, quando a solução for hipotônica (NaCl  0,4%).

D) não se modificarão, quando a solução for hipotônica (NaCl  0,4%).

INSTRUÇÃO: Responda às questões 43 e 44, relacionadas com a tira abaixo que enfatiza a importância do processo respiratório e do controle alimentar para uma vida saudável.
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(SOAREZ, José Luis. vol II. São Paulo: Scipione, I999, p. 59.)

Questão 43

Sobre a respiração, pode-se afirmar:

A) A respiração branquial ocorre em insetos e aracnídeos adultos.

B) Os peixes ósseos dipnóicos (por exemplo, pirambóia) possuem pulmões primitivos bastante vascularizados, capazes de realizarem  a respiração aérea.

C) As mitocôndrias, responsáveis pela respiração celular, estão presentes nos procariontes e eucariontes animais e vegetais.

D) Nos mamíferos, o oxigênio é transportado pelo sangue combinado com a hemoglobina, dentro dos leucócitos.

Questão 44

Em relação às gorduras, pode-se afirmar:

A) As gorduras são compostos orgânicos formados por carbono, hidrogênio e oxigênio ligados aos radicais amina (-NH) e ácidos graxos (-COOH).

B) O colesterol é um cerídeo animal, precursor dos hormônios sexuais, participa da composição da membrana celulósica. No organismo humano, é sempre prejudicial, responsável por diversas doenças cardiovasculares.

C) As gorduras e os óleos sofrem a ação da pepsina, produzida no fígado, que promove a solubilização daqueles no estômago. 

D) As células, sob condições de carência de glicose, podem utilizar os glicerídeos como fonte de energia, o que explica o emagrecimento das pessoas submetidas a uma dieta sem glicídios.

Questão 45

A colchicina é uma droga usada em citogenética que, ao provocar a despolimerização do fuso mitótico, interrompe a divisão celular. A organela responsável pela formação do fuso (polimerização) na divisão celular das células eucariontes animais é

A) corpúsculo basal.

B) centrosfera.

C) centríolo.

D) nucléolo.

Questão 46

O braço humano, a pata anterior do cavalo e as asas dos pássaros são exemplos de órgãos

A) homólogos.

B) análogos.

C) vestigiais.

D) rudimentares.

Questão 47

[image: image57.png]


Nos organismos, os tecidos se formam a partir de células embrionárias indiferenciadas que gradualmente vão se transformando e especializando para realizarem funções específicas. No esquema abaixo, observam-se essas transformações. 

(GOWDAK, Demétrio. Vol único. São Paulo: FTD,1991, p. 96.)

Com base no esquema, pode-se dizer que I, II, III e IV são células, respectivamente, dos tecidos

A) epitelial, muscular, nervoso, conjuntivo.

B) ósseo, epitelial glandular, muscular, hematopoiético.

C) conjuntivo, epitelial, muscular, nervoso.

D) nervoso, epitelial de revestimento, epitelial glandular, muscular.

Questão 48

Os cromossomos homólogos se separam deslocando-se para pólos opostos, sem ocorrer a terminalização completa dos quiasmas. Essa descrição refere-se à

A) Telófase mitótica.

B) Anáfase I  da meiose.

C) Metáfase II da meiose.

D) Prófase  I da meiose.

Questão 49

O gene (A) e um outro gene não alelo (B) determinam a forma esférica das abóboras. Quando os dois genes estão presentes no mesmo indivíduo, a forma será discóide ou achatada (conhecido como moranga); na ausência de ambos (genótipo aabb), a forma é alongada. Assinale a proporção fenotípica esperada na descendência do cruzamento entre as abóboras heterozigóticas (AaBb).

A) 9 morangas  :  3 esféricas :  4 alongadas

B) 9 alongadas :  6 esféricas :  l moranga

C) 9 morangas :  7 esféricas

D) 9 morangas :  6 esféricas :  l alongada

Questão 50

A Floresta Amazônica é a maior floresta tropical úmida do nosso planeta. Nas últimas décadas vem sendo destruída em escala acelerada pelo homem e, da forma indiscriminada como é explorada, provavelmente nada restará dela daqui a 50 anos. Sobre a importância das florestas tropicais, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Devolvem à atmosfera todo o oxigênio utilizado pela respiração animal, característica típica de florestas em clímax.

B) Garantem um imenso reservatório de carbono.

C) Contribuem para a regularidade do regime das chuvas e umidade atmosférica, portanto, do clima regional.

D) Garantem a integridade dos habitats naturais necessários à existência de milhares de seres vivos. 

M A T E M Á T I C A
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Questão 51

O esquema abaixo representa um sistema de polias ligadas por uma correia.
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A partir das informações presentes no esquema e considerando L o comprimento da correia, marque a fórmula que expressa L em função de c e d.
A) L = 2((( d + 2(c
B) L = (( d + 2( c
C) L = ((
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 + 2(c
D) L = ((d 2 + 2(c
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Questão 52

Uma metalúrgica deseja produzir discos com três furos eqüidistantes entre si, conforme figura dada.


O círculo C, concêntrico ao disco em O, passa pelos centros dos furos e tem diâmetro igual a 8 polegadas.

A partir das informações dadas, pode-se afirmar que a medida da distância entre os centros de dois desses furos é igual ao produto da medida do

A) raio do círculo C pelo seno de 
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B) diâmetro do círculo C pelo co-seno de 
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C) diâmetro do círculo C pelo seno de 
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D) raio do círculo C pelo co-seno de 
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Questão 53

De um grupo de cinco executivos, selecionados pela diretoria de uma empresa para ocuparem os cargos de presidente e vice-presidente, dois são irmãos. Considerando que a empresa não nomeia irmãos para ocupar simultaneamente os cargos, de quantas maneiras distintas podem ser feitas as nomeações?

A) 18

B) 20

C) 22

D) 16

Questão 54

Uma dívida no valor de R$ 4.200,00 deve ser paga em 24 prestações mensais em progressão aritmética (P.A.). Após o pagamento de 18 prestações, há um saldo devedor de R$ 1.590,00. Qual o valor da primeira prestação? 

A) 90

B) 80

C) 70

D) 60

Questão 55

A figura abaixo ilustra a reação química de moléculas de hidrogênio (H2) com moléculas de oxigênio (O2) para produzir água (H2O).

Essa reação é descrita da seguinte forma: x moléculas de H2 reagem com y moléculas de O2 produzindo z moléculas de H2O, ou seja,
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Assinale o sistema apropriado para se fazer o balanceamento da equação apresentada.

A) 
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Questão 56

Estudos demográficos mostram que, a cada ano, 3% da população de uma cidade mudam-se para o campo e 97% permanecem na cidade, e que 5% da população do campo mudam-se para a cidade e 95% permanecem no campo.

A situação descrita acima é representada pela matriz de migração (Mm):

De:(

Cidade
Campo

Para: (

Mm   =

0,97
0,05

  Cidade



0,03
0,95

  Campo

Admitindo que em 1999 a população da cidade era  500.000 habitantes e a do campo era 200.000 e considerando a matriz 
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, a população em 2000 é dada pela matriz M2000, sendo                 M2000 = Mm ( M1999 = 
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Mantidos esses percentuais, determine a população da cidade em 2001. 

A) 495.000

B) 460.900

C) 490.400

D) 505.000

Questão 57

A figura mostra os gráficos das funções reais de variáveis reais f e g.

A partir dessas informações, pode-se afirmar que o conjunto de todos os valores de x, para os quais f(x).g(x)
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Questão 58

O UNIBANCO divulgou na revista Veja, 22 de agosto de 2001, o gráfico abaixo sobre a remuneração aos acionistas em 1999, 2000 e no primeiro semestre de 2001. 

A partir das informações do gráfico, assinale a afirmativa correta.

A) A remuneração do 1º semestre de 2001 é exatamente 50% superior à do 1º semestre de 1999.

B) Se a remuneração do 2º semestre de 2001 tivesse sido igual à do 1º semestre de 1999, a remuneração anual em 2001 seria maior que a anual em 2000.

C) A variação percentual da remuneração do 1º para o 2º semestre de 1999 foi superior à mesma variação em 2000.

D) Em relação aos primeiros semestres, a variação da remuneração de 2000 para 2001 foi superior à de 1999 para 2000.

Questão 59


O rótulo mostrado ao lado possui 8cm de altura e envolve uma lata na forma de um cilindro circular reto de 4,4 cm de diâmetro externo. O rótulo é constituído por uma parte visível, que corresponde à superfície lateral do cilindro, e uma faixa retangular de base 0,8 cm e altura 8 cm para efetuar a colagem. Assinale a medida da área total do rótulo.


Dado:  ( = 3,14.

A) 233,856 cm2
B) 116,928 cm2
C) 110,528 cm2
D) 213,856 cm2
Questão 60

A figura mostra três balanças de dois pratos perfeitamente equilibrados.


Quantas bolas Y devem ser postas no lugar da bola W para que os pratos da balança 2 permaneçam em equilíbrio?

A) 5

B) 6

C) 3

D) 4

G E O G R A F I A

Questão 61

A respeito da cidade de Nova Iorque, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Possui uma rede de transportes urbanos das mais desenvolvidas, mas apresenta dificuldade nos transportes inter-regionais devido a sua localização continental.

B) Constitui uma cidade global, que abriga imigrantes dos mais variados países e exerce influência  na vida econômica e cultural de diversos povos, sobretudo os ocidentais.

C) É um dos símbolos do poderio norte-americano e centro econômico e financeiro mundial, além de sede de diversos organismos internacionais.

D) Faz parte de Boswash, primeira megalópole a se estruturar no mundo, e muitos de seus prédios apresentam uma  arquitetura planejada como símbolo da modernidade.

Questão 62

Sobre os projetos implementados na Amazônia a partir da década de 60 do século XX, é correto afirmar:

A) Foram planejados para abrigar os nordestinos sem-terra e a chegada desses migrantes provocou a diminuição dos latifúndios na região.

B) Objetivavam a imigração do tipo urbana-rural, o que dificultou a fixação de muitos migrantes na região.

C) Apresentavam propostas ecológicas e diminuíram o desmatamento acelerado e o contrabando de madeiras nobres da região.

D) Visavam à solução de problemas externos à região e não conseguiram reduzir as desigualdades sócio-econômicas regionais.

Questão 63

O quadro abaixo apresenta dados dos três municípios mais populosos do estado de Rondônia.

Município
População 

Urbana
População rural
População 

Total

1
273.709
60.952
334.661

2
91.013
15.787
106.800

3
55.118
19.385
74.503

(IBGE, Censo Demográfico 2000. Rio de Janeiro, 2001.)

Com base nas informações do quadro, assinale os municípios que correspondem, respectivamente, aos números 1, 2 e 3.

A) Porto Velho, Pimenta Bueno e Ariquemes

B) Porto Velho, Ji-Paraná e Ariquemes

C) Ji-Paraná, Porto Velho e Vilhena

D) Vilhena, Porto Velho e Jaru

Questão 64

Nas baixas latitudes predominam os domínios morfoclimáticos chamados

A) florestas temperadas, pradarias, bosques e vegetação de montanha.

B) estepes, florestas de coníferas e taiga.

C) florestas tropicais ou equatoriais, savanas, estepes e desertos.

D) mata de araucária, bosques e campos limpos.

Questão 65

A respeito do sistema de transportes inter e intra-regional na Amazônia, assinale a afirmativa correta.

A) O transporte terrestre é o mais viável economicamente mas tem recebido inúmeras críticas da sociedade civil organizada devido aos custos ambientais que provoca.

B) O transporte intermodal foi implantado com sucesso na porção sul da região, conseguindo acabar com o seu isolamento, graças aos altos investimentos no setor.

C) É bastante precário, sobretudo na porção setentrional onde o transporte terrestre fica inviável em época de chuva e geralmente é feito por barcos com pouca segurança.

D) As hidrovias Araguaia-Teles Pires e Araguaia-Tocantins, em pleno funcionamento, relativizaram a importância do transporte rodoviário intra-regional.

Questão 66

Pode-se dizer que a correlação entre o relevo de Rondônia e a existência da monocultura no estado é justificada pela

A) presença de chapadões com terras planas e contínuas que favorecem o uso de máquinas agrícolas. 

B) característica da rede hidrográfica com a presença de rios permanentes que facilitam o desenvolvimento da agricultura irrigada.

C) presença da planície do Guaporé cujas pastagens naturais de capim mimoso favorecem a instalação dos latifúndios.

D) formação dos planaltos residuais sul-amazônicos com terras próprias para o desenvolvimento agrícola.

Questão 67

A respeito do desemprego e do subemprego no Brasil, assinale a afirmativa correta.

A) Apresentam os mesmos índices entre as pessoas de baixa e alta escolaridade.

B) Têm se mantido em baixos índices graças aos investimentos na indústria.

C) São menores no setor terciário que exige maior qualificação.

D) Contribuem para o crescimento da economia informal.

Questão 68

Pesquisas recentes apontam o desperdício de alimentos no Brasil, revelando o seguinte quadro:

O caminho do desperdício

20%
8%
15%
1%
17%

Perda no plantio e na colheita


Perda no transporte e no armazenamento
Perda na indústria
Perda no varejo
Perda com o consumidor

(VELOSO, Ricardo. Comida é o que não falta. Super Interessante, n.º 174, março 2002.)

A partir dessas informações, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) O maior desperdício encontra-se na 1ª etapa da produção. Isso pode ser atribuído, em parte, à tecnologia adotada nos maquinários agrícolas não adaptados às características do ambiente brasileiro.

B) No processamento industrial a perda é desprezível, o que sugere haver uso de tecnologia muito eficaz e eficiência no controle da produtividade.

C) Dos produtos agrícolas destinados à alimentação, 39% cumprirão seu destino original; os outros 61% são desperdiçados.

D) A perda com o consumidor é grande pois envolve desde o desperdício na preparação até mesmo a falta de planejamento em comprar só o que será consumido.

Questão 69

As imagens abaixo apresentam uma caricatura quanto ao uso da biotecnologia na criação de novos produtos agrícolas.


(Revista Super Interessante. n.º 14, Nov. 2000, 48-49)

Esses produtos são denominados

A) transgênicos.

B) orgânicos.

C) crioulos.

D) organoclorados.

Questão 70

O quadro apresenta dois modelos de organização industrial.

Modelo
Produção
Processo de trabalho
Controle de qualidade

I
Grande escala: o volume barateia o custo por unidade produzida, aumentando a produtividade e os lucros


Linha de montagem em série.

Trabalho especializado.
É realizado no final da produção com o apoio de sistemas de controle computadorizados.

II
Estoques mínimos: as quantidades são programadas de acordo com as encomendas dos consumidores, evitando desperdícios.
Ilhas de produção: trabalho em equipe; os trabalhadores participam de todas as etapas de produção.
Provém da experiência e da criatividade da equipe durante o processo de produção.

(KRAJEWSKI A . C, GUIMARÃES R. B, RIBEIRO, W.C. Geografia, pesquisa e ação. São Paulo: Moderna, 2001.)

Assinale a afirmativa que identifica os modelos apresentados.

A) I descreve o modelo que emprega o método Kambam de Controle de Qualidade Total, enquanto II descreve o método taylorista utilizado nos países desenvolvidos após a Segunda Guerra Mundial.

B) I distingue-se do II especificamente no que se refere ao emprego da mão-de-obra, que no segundo é menos qualificada, porém com forte hierarquia funcional.

C) I caracteriza o modelo americano conhecido como Fordismo cuja tônica é a produção em série, enquanto II caracteriza o modelo japonês conhecido com Toyotismo.

D) I aponta a preferência para o uso do padrão Just-in-time (“na hora”), enquanto II caracteriza a industrialização pós-moderna que introduz a robotização nas fábricas.

Q U Í M I C A

Questão 71

 Considere os elementos dispostos na tabela periódica esquematizada abaixo.
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Com base nas posições relativas dos elementos indicados na tabela, pode-se afirmar:

A) Sendo (, (, ( o raio atômico respectivamente dos elementos A, B, C, então   (< ( < (.

B) O potencial de ionização do elemento D é maior que o do elemento B.

C) A densidade do elemento F é menor que a do elemento E.

D) Sendo a, b, c  a afinidade eletrônica respectivamente dos elementos A, B, C, então   a < b < c.

Questão 72

O carbono é um elemento químico muito importante, pois, dadas as suas características atômicas, tem a facilidade de formar cadeias e ligações múltiplas estáveis. É o átomo central dos milhões de compostos orgânicos conhecidos. Em relação ao carbono, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Seu  número de coordenação ou de ligações químicas se limita a quatro, dada a inexistência de orbitais “d” na segunda camada eletrônica.

B) É um elemento classificado como não-metal.

C) Faz, em uma  molécula de metano, quatro ligações covalentes apresentando uma hibridação do tipo sp3. 

D) Apresenta, em uma molécula de etino, apenas ligações σ. 

Questão 73

A casca do ovo, constituída essencialmente de carbonato de cálcio, reage com ácido acético, transformando-se em

A) óxido de cálcio e gás carbônico.

B) óxido de cálcio, gás carbônico e água.

C) etanoato de cálcio, gás carbônico e água.

D) hidróxido de cálcio e gás carbônico.

Questão 74

O ácido benzóico é um dos aditivos usados na conservação dos alimentos. O composto tem 68,8% de carbono, 5,0% de hidrogênio e 26,2 % de oxigênio em massa. Sua fórmula mínima ou empírica é

A) C7 H6 O2
B) C7  H5 O

C) C8 H5 O2
D) C16 H10 O2
Questão 75

O ácido fosfórico é um aditivo acidulante presente em refrigerantes. O limite máximo permitido é 0,06% em massa. Considerando a densidade de um refrigerante igual a 1,00 kg/L, a quantidade máxima de ácido fosfórico permitida em 500 mL de refrigerante é:

A) 3,0 ( 10 1 g

B) 3,0 ( 10 -1 g

C) 3,0 ( 10 2 g

D) 30 mg

Questão 76

O bafômetro é um aparelho usado por policiais para avaliar o nível alcoólico de alguns motoristas suspeitos de embriaguez. O motorista deve soprar com força em um canudinho que conduzirá o ar de seus pulmões para um analisador que contém uma solução ácida de dicromato de potássio. A reação química que se processa pode ser representada pela equação não balanceada

CH3 CH 2OH     +  K2Cr2O7   +  H2SO4  (   CH3COOH +Cr2 (SO4)3 +H2O+ K2 SO4
Em relação a essa reação, pode-se afirmar que

A) 3 mols de K2Cr2O7  consumidos produzirão 3 mols de CH3COOH.

B) o cromo no íon dicromato é reduzido a íon crômico (Cr+3).

C) o etanol é um agente oxidante.

D) se trata de uma eletrólise.

Questão 77

Considere os seguintes compostos numerados:
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I
II
III
IV
V
VI

As funções orgânicas a que pertencem os compostos I, II, III, IV, V e VI  são respectivamente:

A) álcool; éter; álcool; enol; álcool; álcool.

B) fenol ; éster; álcool; álcool; fenol; álcool.

C) fenol; éster; álcool; fenol; fenol; fenol.

D) fenol; éter; álcool; álcool; enol; álcool.

 Questão 78

Considere os seguintes pares de compostos:



        


Pode-se afirmar que o par

A) Ia – Ib  são isômeros óticos.

B) IIIa –IIIb  são isômeros geométricos.

C) IIa – IIb  são isômeros espaciais.

D) IVa – IVb são isômeros geométricos.

Questão 79

Uma amostra de vinagre tem o pH = 3,0 . A concentração de íon hidroxila nessa amostra será:

A) 10 3   mol/L

B) 10 -11 mol/L

C) 10 11  mol/L

D) 10 -3   mol/L

Questão 80

Estudos recentes indicam que partículas de carbono emitidas durante as queimadas podem contribuir com a diminuição da temperatura da floresta amazônica. Por outro lado, é sabido que as queimadas são responsáveis por grande produção de CO2, uma das substâncias responsáveis pelo efeito estufa.

Em relação às informações acima, pode-se afirmar:

A) As partículas de carbono formadas durante as queimadas são decorrentes de uma combustão incompleta.

B) A combustão é uma reação endotérmica.

C) A celulose, em uma reação de combustão, é considerada como comburente.

D) Em uma combustão completa, 1 mol de metano produz 88g de gás carbônico. 

CLASSIFICAÇÃO   PERIÓDICA   DOS   ELEMENTOS
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He
4,0026
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Li
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B
10,811
6
C
12,011
7
N
14,007
8
O
15,999
9
F
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Ne
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Na
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12
Mg
24,305
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3B
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7B
8
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Al
26,982
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Si
28,086
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P
30,974
16
S
32,066
17
Cl
35,453
18
Ar
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K
39,098
20
Ca
40,078
21
Sc
44,956
22
Ti
47,867
23
V
50,942
24
Cr
51,996
25
Mn
54,938
26
Fe
55,845
27
Co
58,933
28
Ni
58,693
29
Cu
63,546
30
Zn
65,39
31
Ga
69,723
32
Ge
72,61
33
As
74,922
34
Se
78,96
35
Br
79,904
36
Kr
83,80

37
Rb
85,468
38
Sr
87,62
39
Y
88,906
40
Zr
91,224
41
Nb
92,906
42
Mo
95,94
43
Tc
(98)
44
Ru
101,07
45
Rh
102,91
46
Pd
106,42
47
Ag
107,87
48
Cd
112,41
49
In
114,82
50
Sn
118,71
51
Sb
121,76
52
Te
127,60
53
I
126,90
54
Xe
131,29

55
Cs
132,91
56
Ba
137,33
57-71

*
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Hf
178,49
73
Ta
180,95
74
W
183,84
75
Re
186,21
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Os
190,23
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Ir
192,22
78
Pt
195,08
79
Au
196,97
80
Hg
200,59
81
Tl
204,38
82
Pb
207,2
83
Bi
208,98
84
Po
(209)
85
At
(210)
86
Rn
(222)

87
Fr
(223)
88
Ra
(226)
89-103

**
104
Rf
(261)
105
Db
(262)
106
Sg
(263)
107
Bh
(264)
108
Hs
(265)
109
Mt
(268)
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SÍMBOLO

Massa

Atômica
*
57
La
138,91
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Ce
140,12
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Pr
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Nd
144,24
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Pm
(145)
62
Sm
150,36
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Eu
151,96
64
Gd
157,25
65
Tb
158,93
66
Dy
162,50
67
Ho
164,93
68
Er
167,26
69
Tm
168,93
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Yb
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Lu
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U
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Pu
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Cm
(247)
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Bk
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Cf
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Es
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Fm
(257)
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Md
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Lr
(262)
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O trabalho realizado pela força magnética sobre a carga elétrica e o sinal da carga, respectivamente, são


nulo e negativo. 


resistente e positivo. 


motor e negativo.


nulo e positivo.
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